

История медицины

© М. Ш. КНОПОВ, В. К. ТАРАНУХА, 2007

УДК 616-091:92 ДАВЫДОВСКИЙ

М. Ш. Кнопов, В. К. Тарануха

ВЫДАЮЩИЙСЯ ОТЕЧЕСТВЕННЫЙ ПАТОЛОГОАНАТОМ (к 120-летию со дня рождения И. В. Давыдовского)

Российская медицинская академия последиplomного образования, 128836, Москва

Исполнилось 120 лет со дня рождения выдающегося ученого нашей страны, одного из основоположников отечественной патологической анатомии и общей патологии, известного государственного и общественного деятеля, академика АМН СССР, заслуженного деятеля науки РСФСР, лауреата Ленинской премии, Героя Социалистического Труда, вице-президента АМН СССР профессора Ипполита Васильевича Давыдовского. Эпитеты, которые стоят рядом с его именем, — "выдающийся ученый-медик", "талантливый организатор патолого-анатомической службы", "блестящий лектор и педагог" и др. — скорее декларируют, чем поясняют, всю незаурядность личности И. В. Давыдовского. Он был одним из тех, кто стоял у истоков отечественной патологической анатомии, человеком с большим организаторским талантом и неиссякаемой энергией. Благодаря плодотворной научной, практической и педагогической работе, а также солидным научным трудам в различных областях патологии его имя стало хорошо известным в широких кругах медицинской общественности страны и за ее пределами. Патологическая анатомия нашей страны прочно связана с его именем. Его личность может быть охарактеризована теми же словами, которые он сказал в актовой речи, посвященной Н. И. Пирогову: "Это был ученый, отличавшийся яркой индивидуальностью, научным рвением и страстью искателя, который шел своей дорогой, боролся за свое мнение, невзирая ни на какие авторитеты".¹

И. В. Давыдовский родился 1 августа 1887 г. в г. Данилове Ярославской губернии в семье священника. После гимназии он поступил на медицинский факультет Московского университета, по окончании которого работал санитарным врачом в Новолдожском уезде Петербургской губернии, а в

последующем земским врачом в селе Ильинское Ростовского уезда Ярославской губернии. Стремление к научной деятельности послужило основанием для поступления (1912 г.) в качестве сверхштатного ассистента на кафедру патологической анатомии Московского университета, возглавляемую проф. М. Н. Никифоровым. Одновременно с 1913 г. Ипполит Васильевич являлся прозектором патолого-анатомического отделения Яузской городской больницы (ныне Клиническая больница № 23 им. Медсантруд).

В годы первой мировой войны И. В. Давыдовский вначале был младшим врачом 4-го Сибирского стрелкового полка, а затем заведовал лабораторией инфекционного госпиталя Западного фронта, где начал исследования по патологической анатомии сыпного тифа и паратифа. В 1918 г. он вернулся на кафедру патологической анатомии и занимал должности помощника прозектора, а затем прозектора кафедры (1921—1930 гг.). В 1921 г. он защитил диссертацию на степень доктора медицины на тему "Патологическая анатомия и патология сыпного тифа". Материалы диссертации легли в основу монографии, опубликованной под тем же названием в 1921 и 1922 гг. Эта монография была переведена на немецкий язык. С 1930 г. и до конца жизни (1968 г.) И. В. Давыдовский руководил кафедрой патологической анатомии лечебного факультета II Московского медицинского института. В годы Великой Отечественной войны он был главным патологоанатомом Управления эвакуационных госпиталей Наркомздрава СССР.

Перу И. В. Давыдовского принадлежит более 200 научных работ, посвященных вопросам патологической анатомии и патогенеза инфекционных болезней, патологии боевой травмы, организации прозекторского дела, вопросам общей патологии и философским проблемам медицины. Заслуживают особого упоминания следующие труды: "Патологическая анатомия и патология сыпного тифа" (1921

¹Советская медицина. — 1988. — № 3. — С. 124.

и 1922), "Клинико-анатомические конференции, их место и значение в системе больничной работы" (1935), "Огнестрельная рана человека" (1950 и 1954), "Вопросы локализации и органопатологии в свете учения Сеченова—Павлова—Введенского" (1954), "К столетию "целлюлярной патологии" Рудольфа Вихрова" (1956), "Учение об инфекции" (1956), "Патологическая анатомия и патогенез болезней человека" (1956 и 1958), "Компенсаторно-приспособительные процессы (биологические аспекты проблемы)" (1962), "Проблемы причинности в медицине (этиология)" (1962), "Геронтология" (1966), "Методологические основы патологии" (1968), "Общая патология человека" (1969), "Философские основы патологии" (1969) и др.

Работа И. В. Давыдовского в области патологической анатомии оказалась весьма плодотворной прежде всего благодаря тому, что он удачно соединял в себе прогрессивную мысль ученого-патологоанатома с энергией и талантом ученого-организатора. Справедливо полагая, что патолого-анатомическое отделение в больнице должно быть центром научно-исследовательской работы, направленной на повышение квалификации врачей всех специальностей, И. В. Давыдовский уделял большое внимание организационным вопросам патолого-анатомической службы. Следует особо отметить, что организаторская деятельность И. В. Давыдовского проходила в тесном содружестве с крупными патологами страны — А. И. Абрикосовым, М. А. Скворцовым, В. Т. Талалаевым и др.

Будучи внештатным консультантом Московского отдела здравоохранения по делам прозектур и лабораторией (1921—1930 гг.), Ипполит Васильевич сумел решить многие организационные штатные вопросы. В 1935 г. Наркомздравом РСФСР на основе решений Всероссийской конференции патологов (1934 г.) и при активном содействии И. В. Давыдовского был издан первый приказ об организации патолого-анатомической службы, в котором были отражены все основные стороны деятельности патологоанатомов. В нем были определены организационно-штатные вопросы, принципы сличения клинических и анатомических диагнозов и анализа врачебных ошибок, установлены единые формы учета и отчетности патолого-анатомической службы и др.

И. В. Давыдовский предложил качественно новую форму работы лечебных учреждений — клинико-анатомические конференции. Первая такая конференция была проведена 9 октября 1930 г. в Яузской больнице им. Медсантруд. Под руководством Ипполита Васильевича в упомянутой больнице проведено 612 конференций, на которых были проанализированы данные 2000 аутопсий и биопсий. Эти конференции открыли возможности для объективного научного контроля диагнозов и выяснения врачебных ошибок. Впоследствии клинико-анатомические конференции стали обязательными во всех лечебных учреждениях страны.

В 1925 г. И. В. Давыдовский первым в стране начал читать курс частной патологической анатомии не по органному, а по нозологическому принципу. В 1932 г. распоряжением Комитета по делам высшей школы этот принцип преподавания патологической анатомии был введен во всех высших учебных медицинских заведениях. В соответствии с этим новым принципом Ипполит Васильевич на-

писал оригинальное руководство "Патологическая анатомия и патогенез важнейших заболеваний человека", которое выдержало три издания (1935, 1938, 1956). В руководстве на основе собственных материалов и наблюдений он дал глубоко научный анализ проблем патологии. Это сыграло большую роль не только в становлении нового принципа преподавания, но и в развитии отечественной патологической анатомии.

В исследованиях И. В. Давыдовского дальнейшее развитие получило учение об инфекции. В книге "Учение об инфекции" и ряде других работ он изложил оригинальные взгляды на инфекционный процесс как своеобразный симбиоз макро- и микроорганизмов, имеющий приспособительный характер, и подверг резкой критике представления о переоценке роли бактерий в развитии инфекционного процесса и недооценке состояния макроорганизма, дал определение сепсиса как особой формы генерализации инфекционного процесса с преобладанием общего над местным, с утратой зависимости общей реакции организма от местного очага — источника генерализации. Это положение было проверено и подтверждено при изучении патологии боевой травмы и инфекционных осложнений раневого процесса.

В годы Великой Отечественной войны, как уже отмечалось, Ипполит Васильевич был главным патологоанатомом Управления эвакогоспиталей Наркомздрава СССР и одновременно руководителем лаборатории патологии военной травмы. Его работы в этот период были посвящены общим закономерностям морфологии раневого процесса, проблеме раневых инфекций, гнойных и септических заболеваний, огнестрельного остеомиелита и других осложнений огнестрельных ран. Итогом плодотворных исследований ученого в области патологии военного времени явились монографии "Травматическое истощение в свете учения о сепсисе и гнойно-резорбтивной лихорадке" (1944), "Огнестрельная рана человека" (1950 и 1954) и 34-й том "Опыта советской медицины в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг." — "Патология огнестрельных ранений и повреждений" (1952).

В этих трудах И. В. Давыдовский развил учение о раневом процессе и показал, что в огнестрельной необработанной ране при участии микроорганизмов неизбежно возникает гнойное расплавление мертвых тканей с последующим их рассасыванием и что этот процесс есть процесс биологической очистки раны (вторичное очищение раны). Наличие воспалительной реакции в области раны с последующим разрастанием грануляционной ткани и рубцеванием характерно для нормального заживления огнестрельных ран (так называемое вторичное заживление по Н. И. Пирогову) и не может рассматриваться как осложнение. Однако при обширных повреждениях с неблагоприятными местными и общими предпосылками для заживления возможны местные осложнения (гнойные затеки, абсцессы, флегмоны, вторичные кровотечения и др.), которые могут сопровождаться общей реакцией организма (повышенная температура, изменения крови и т. д.), адекватной изменениям в области раны. Подобные состояния И. В. Давыдовский назвал гнойно-резорбтивной лихорадкой, имеющей различную длительность и тяжесть. При длительной гнойно-резорбтивной лихорадке может

развиться травматическое истощение. Эти теоретические представления о течении раневого процесса и патогенезе общих реакций организма подчеркивали необходимость своевременной хирургической обработки огнестрельных ран для достижения, по выражению И. В. Давыдовского, "анатомической чистоты раны" и борьбы с общими явлениями гнойно-резорбтивной лихорадки.

В 1962 г. Ипполит Васильевич возглавил лабораторию патологии старости во вновь открывшемся Институте морфологии человека АМН СССР, где он, опираясь на свой огромный уникальный опыт патолога, занялся анализом биологических основ и морфологических проявлений старения. Итогом явилась монография "Геронтология" (1966), удостоенная премии АМН СССР им. А. И. Абрикосова. В этом труде И. В. Давыдовский поднял вопрос о долголетию, подчеркнув не только чрезвычайно важное медицинское и биологическое, но и социологическое значение этой проблемы. Он выступал за здоровую полноценную старость, за умение стареть: "Нужно внедрить в сознание людей убеждение, давно и многократно высказывавшееся писателями, философами, что труд не только счастье, но и здоровье, что труд — это профилактика преждевременной старости"².

Логическим продолжением исследований проблемой геронтологии явилось изучение атеросклероза. И. В. Давыдовский считал изменения сосудов биологическим процессом, связанным с возрастом. Он критически относился к инфильтративной теории атеросклероза и отвергал адекватность экспериментального липоидоза артерий атеросклерозу человека. Обобщающим трудом в исследованиях общепатологических процессов стала его книга "Общая патология человека" (1969).

И. В. Давыдовский одним из первых патологоанатомов творчески развил учение Сеченова—Павлова—Введенского и связал его с проблемами патологии и перспективного развития отечественной патологической анатомии в свете постановлений Павловской сессии АН СССР и АМН СССР. Свои взгляды на эти проблемы он изложил в монографии "Вопросы локализации и органопатологии в свете учения Сеченова—Павлова—Введенского" (1954).

Для всего научного творчества И. В. Давыдовского характерно стремление к методологическим проблемам медицины, к пересмотру научных теорий, концепций, идей. Все научное творчество Ипполита Васильевича пронизано философскими идеями, всегда материалистическими по своему содержанию. Его вклад в творческую разработку теории патологии, в развитие ее методологических основ общепризнан. Философским проблемам патологии посвящены его монография "Проблемы причинности в медицине (этиология)" и статья "Философские основы патологии", где изложены его взгляды на роль философии в развитии медицины. Он считал, что современная медицина, изучая проблемы общей патологии, должна всесторонне ис-

следовать здорового и больного человека, руководствуясь принципами единства организма и среды, целостности организма, саморегуляции, самодвижения и биологической целесообразности.

И. В. Давыдовский был талантливым педагогом по призванию. Он любил заниматься с молодежью, с увлечением отдаваясь этому делу в течение всей своей жизни. Высокое педагогическое и методическое мастерство, глубокое понимание учебного процесса, четкость и ясность формулировок в сочетании с огромной эрудицией талантливого патолога делали его лекции блестящими как по форме, так и по содержанию. Его лекции по патологической анатомии пользовались большой популярностью у студентов. Молодежь привлекали к Ипполиту Васильевичу жизненная значимость и своевременность разрабатываемых им научных проблем, атмосфера творческого энтузиазма, неприимчивость к догматическому мышлению в медицинской науке, что неизменно проявлялось в разнообразной деятельности самого ученого. Он придавал большое значение подготовке научных кадров. Под его руководством защищены 13 докторских и 39 кандидатских диссертаций. Его ученики и последователи продолжали разрабатывать актуальные проблемы патологии, следуя методологическим установкам медико-биологической направленности, над утверждением которых И. В. Давыдовский трудился всю свою творческую жизнь.

Заслуги И. В. Давыдовского перед отечественным здравоохранением были по достоинству оценены Родиной. Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 2 июня 1940 г. ему было присвоено звание заслуженного деятеля науки РСФСР, в 1944 г. он был избран академиком АМН СССР, дважды избирался вице-президентом АМН СССР (1946—1950 и 1957—1960 гг.), в 1964 г. за успехи в научной, педагогической и лечебной деятельности он был удостоен Ленинской премии.

В течение многих лет И. В. Давыдовский являлся председателем Всесоюзного и Московского научных обществ патологоанатомов, главным редактором журнала "Архив патологии", помощником редактора отдела "Общая патология" в 1-м издании Большой медицинской энциклопедии и членом редколлегии 2-го издания, руководил подготовкой кадров и планированием научных исследований в системе АМН СССР.

И. В. Давыдовский умер 11 июня 1968 г. В октябре 1974 г. у здания старейшей больницы № 23 им. Медсантруд, где он в течение 55 лет работал прозектором, был открыт памятник ученому. В 1980 г. на доме, в котором жил И. В. Давыдовский, установлена мемориальная доска. АМН СССР учредила премию им. И. В. Давыдовского за лучшую научную работу по общей патологии.

Новатор отечественной патологической анатомии, талантливый организатор здравоохранения, замечательный педагог, человек высокой общей и медицинской культуры — таким навсегда вошел в историю отечественной медицины Ипполит Васильевич Давыдовский.

²Вестник АМН СССР. — 1987. — № 9. — С. 93.